

## Анонс

### Держим курс на «мамино воскресенье»

В 2012 году 25 ноября вся страна будет отмечать самый теплый и добрый праздник - День матери. Цель этого праздника - поддержать традиции бережного отношения к женщине, закрепить семейные устои, особо отметить значение в нашей жизни главного человека - Матери.

Подготовка к празднованию Дня матери в Вагайском районе уже идет полным ходом.

Надо отметить, что в этом году запланированные мероприятия полностью соответствуют цели праздника и отличаются многообразием форм.

Большинство мероприятий пройдет на базе МАУ «Комплексный центр социального обслуживания населения Вагайского района». В рамках технологии «Профилактика социального сиротства» планируется организовать фотовыставку «Я не могу без тебя». Для многодетных семей по вопросам предоставления мер социальной поддержки 23 ноября будет организован круглый стол «Мир дому твоему». С 19 по 30 ноября специалистами сектора опеки, попечительства и охраны прав детства, УСЗН, МАУ КЦСОН планируется провести выставку семейного творчества «Все на земле от маминых рук» с участием замещающих семей. Но, наверное, особенно социально значимой и приятной является идея организаторов провести в Вагайском районе акцию «Поздравление рожениц, ставших мамами в



День матери». Хотелось бы, чтобы эта акция стала традиционной.

В каждом поселении района пройдут массовые мероприятия в честь праздника: концертные программы, консультативные приемы, классные часы, всевозможные акции.

Для мам уже сочиняются стихи, готовятся подарки. Но, конечно, главный подарок - это наша любовь и забота, теплота и внимание. И, несмотря на то, что, как и любой праздник, День матери отмечается всего один раз в году, в наших силах сделать его ежедневным. Пожалуйста, не забудьте поздравить своих мам с праздником и пожелать им здоровья и счастья!

Евгения КАРПЛЮК

### А.В.Артюхов провел прием граждан Вагайского района

30 октября в зале администрации района состоялся прием граждан депутатом Тюменской областной Думы, руководителем общественной приемной партии «Единая Россия» А.В. Артюховым.

С просьбой об оказании материальной помощи на приобретение дров к руководителю общественной приемной обратились две жительницы Вагайского района, которые по причине трудной жизненной ситуации, возникшей в их семьях, не в силах самостоятельно справиться с данной проблемой.

А.В. Артюхов пообещал помочь, отметив, что заявленные вопросы вполне решаемы, и в ближайшее время данным женщинам будет оказана материальная помощь.

В завершение приема к депутату обратилась жительница с. Вагай с просьбой оказать материальную помощь на приобре-

тение лекарственных средств и прохождении реабилитационных мероприятий, связанных с проведением операции. Как пояснила сама заявительница, в текущем году она перенесла две сложные операции в г. Тюмени, последняя была проведена 16 октября, но для прохождения дальнейшего лечения и восстановления здоровья требуются материальные средства, в которых она на сегодняшний день ограничена. Андрей Викторович заинтересовался состоянием здоровья женщины, есть ли улучшения после операции, отношением врачей в клинике к проблемам пациентки, пообещав, что ее проблему решат в кратчайшие сроки, и женщина получит материальную поддержку для дальнейшего лечения.

На этом прием граждан был завершен.

Евгения ЧУСОВИТИНА

## Благополучие семьи - забота государства

В целях улучшения демографической ситуации в области реализуются меры по социальной поддержке семей, имеющих детей: осуществляются социальные выплаты в связи с рождением и воспитанием ребенка, предоставляются льготы и услуги оздоровительной, социально-реабилитационной направленности, субсидии молодым семьям на строительство жилья. С 01.01.2012 в Тюменской области предусмотрено предоставление дополнительной меры социальной поддержки, осуществляемой в форме регионального материнского (семейного) капитала.

В 2011 году президент России выступил с инициативой развития региональных программ помощи семьям, которые осуществлялись бы за счет средств субъектов Российской Федерации, и в каждом регионе, параллельно с государственным проектом, более адресно помогали бы семьям с детьми.

Тюменская область наряду с другими регионами РФ поддержала предложение Президента о создании регионального материнского капитала.

Постановлением Правительства Тюменской области от 27 декабря 2011 года № 503 - п

«О региональном материнском (семейном) капитале» установлен региональный материнский капитал в Тюменской области. Согласно утвержденному положению право на региональный



материнский (семейный) капитал имеют граждане Российской Федерации, проживающие в Тюменской области: женщины, родившие (усыновившие) третьего ребенка и последующих детей, мужчины, являющиеся отцом (усыновителем) троих и более детей, в случае, определенном настоящим положением. Региональный материнский капитал выплачивается одновременно в размере 30000 рублей на каждого рожденного (усыновленного) ребенка, являющегося треть-

им или последующим в семье. По сути, это дополнение к Федеральному материнскому капиталу. Каждый регион по своему пытается помочь многодетным семьям. Региональный материнский капитал можно расходовать по усмотрению получателя.

По информации управления социальной защиты населения Вагайского района, в 2012 году в нашем районе 130 женщин получили выплату регионального материнского капитала. Это существенная помощь для приобретения необходимых вещей для ребенка, или, например, ремонта дома, то есть для решения самых необходимых вопросов, с которыми семья сталкивается при рождении малыша.

Такая забота государства и региона о семьях и подрастающем поколении делает более уверенными первые шаги молодой семьи с детьми и подстегивает родителей не останавливаться на одном или двух детях, а создавать большие и дружные семьи, которые будут чувствовать опеку и помощь государства на этапе становления.

Евгения ЧУСОВИТИНА

## По страницам периодической печати

### В первом чтении принят Закон «Об образовании в Российской Федерации»

На днях Государственная Дума рассмотрела два законопроекта об образовании, один из них - правительственный, другой внесен фракцией КПРФ («Парламентская газета» от 19 - 25 октября 2012 года).

Единая Россия поддержала рассмотрение того и другого законопроектов, поскольку в них есть общие идеи, совпадения по многим вопросам, схожие векторы, различия в технологической цели.

За основу же в первом чтении принят правительственный вариант законопроекта.

Он предусматривает внесение изменений в 102 федеральных закона, подготовку и принятие 79 подзаконных актов. Кроме того, этот документ является не изолированным актом, а вместе с государственной программой «Развитие образования на период с 2013 по 2020 год» и «Национальной стратегией действий в интересах детей» составляет единый масштабный проект, целью которого является создание условий для возвращения стране статуса лидера в образовании, всестороннего развития человеческого потенциала.

Предложенный законопроект имеет особую важность, потому что, как никакой другой, затрагивает интересы абсолютного большинства рос-

сиян - 40 млн. человек. Документ, по словам министра образования, носит ярко выраженный социальный характер, обеспечивает преемственность лучших традиций отечественной образовательной системы.

Не забыт и учитель. Впервые законодательно закрепляется его особый статус. «Законопроект рассматривает учителя как человека, который играет ключевую роль в нашем государстве», - подчеркнул министр.

### Реформа здравоохранения

«РГ» (от 26 октября 2012 года № 248) опубликовала постановление правительства, по которому ежегодно планируется и финансируется медицинская помощь всем нам - детям и взрослым, работающим и неработающим, жителям деревень и городов.

Если в текущем году средний норматив финансирования составляет 7633,4 руб., то в 2013 году он будет равен 9032,5 руб., в 2014 - 10294,4 руб., в 2015 - 12096,7 руб.

Утвержденная правительственная программа предполагает разработку в срок до 25 декабря т.г. аналогичных территориальных программ.

Этот документ содержит, в частности, очень важную для неизлечимых больных составляющую: им гарантируется бесплатная медицинская помощь, направленная на избавление от боли и облегчения других тяжелых проявлений заболевания.

Подготовил  
Ишмухамет ГАЙСИН

# В полной мере использовать возможности муниципального управления

Из Послания губернатора Тюменской области В.В. Якушева Тюменской областной Думе



**Уважаемые депутаты  
Тюменской областной Думы!  
Дорогие тюменцы!**

Пять лет назад я предложил задуматься о том, какой образ будущего Тюменской области способен стать для нас стратегическим ориентиром. Все эти годы я чувствую вашу поддержку в осуществлении этой мечты. Во многих отношениях она уже стала реальностью. Поэтому сегодня я хочу еще раз вернуться к образу нашего общего будущего, оценить сделанное и сформулировать свое видение наших очередных задач.

Тюменская область для нас – не обезличенный объект управления, а живая совокупность свободных и ответственных граждан.

Будучи одним из лидирующих, динамично развивающихся субъектов Федерации, Тюменская область объективно выступает «ускорителем», «драйвером» вывода страны на новые рубежи социально-экономического развития. Это налагает на нас особую ответственность.

Сама Тюменская земля многосоставна. Каждая ее «клетка», каждый район и город уникальны. Все наши планы и проекты, все наши достижения и все нерешенные проблемы должны быть представлены в территориальном ракурсе.

## О развитии экономики

Пять лет назад я говорил, что вижу область как многоотраслевой, диверсифицированный хозяйственный комплекс, «мотором» развития которого стали инновационные технологии, а конкурентоспособность экономики достигла мирового уровня. И мы осязательно продвинулись в этом направлении.

За пять лет наша промышленность выросла почти вдвое – по этому параметру область вошла в ведущую тройку субъектов Российской Федерации!

В областном хозяйстве появляются новые отрасли. Одновременно отрасли базовые, традиционные совершают мощный рывок в своем развитии за счет создания новых предприятий и модернизации действующих производств.

В 2009 году начался новый этап в раз-

витии собственной нефтедобычи региона – Уватский проект. Результатом стал ее стремительный, почти пятикратный рост, который будет продолжаться и далее.

Еще в 2006 году введены в эксплуатацию первые мощности Антипинского нефтеперерабатывающего завода. Строится уже третья его очередь, которая позволит выйти на мировые стандарты качества продукции. За всю историю современной России в стране было построено только два крупных нефтеперерабатывающих завода. Один из них – Антипинский НПЗ. Тут есть чем гордиться.

Локомотивом развития региона становится нефтегазохимия. Завершается строительство крупнейшего в России комплекса по выпуску полипропилена «Тобольск-Полимер». Индекс областного производства нефтепродуктов за 2006–2011 годы – более 330%.

Развивается и металлургия. «Тюмень-сталь» становится одним из крупнейших российских предприятий по объему производства мостовых конструкций. Завершается строительство электрометаллургического завода компании «УГМК-Сталь» – тоже совершенно новая для нас промышленная линия.

Не забудем и о заводе компании «Стеклотех» – самом современном в России по технической оснащенности и единственном таком производителе во всем Урало-Сибирском регионе.

А теперь подсчитаем. Уват дал области 1 100 новых рабочих мест. Антипино – еще более 700. «Тобольск-Полимер» – порядка 600. «Тюмень-сталь» – около 1 000. «УГМК-Сталь» – столько же. «Стеклотех» – более 500. Всего – почти 5 000, причем преимущественно это рабочие места высокопроизводительные и достойно оплачиваемые. А с учетом мультипликативного эффекта (строительные компании на площадках, а также смежные отрасли) – это еще порядка 15 тыс. рабочих мест. Для меня главный результат совершенного нами индустриального рывка – его человеческое измерение. Это и главный стимул для дальнейшего движения, для создания новых точек роста.

Не стоят на месте и традиционные отрасли. Тюменский нефтегазовый сервис увеличился за пять лет почти вдвое. Модернизируется производство строительных материалов: особого упоминания заслуживают ялуторовский завод «Поревит» холдинга «Партнер», тюмен-

ский завод «Кнауф», возводимый «Эм-Си Баухеми» завод в пос. Каскара Тюменского района.

Есть хорошие проекты в деревообработке – Тюменский фанерный завод, Заводоуковский лесной комплекс компании «Загрос», Голышмановский лесоперерабатывающий завод компании «Рашфор». Это совокунно еще более 1 100 рабочих мест не только на основных производствах, но и на участках в Исетском, Упоровском, Ялуторовском и Аромашевском районах.

Превращается в высокотехнологичную отрасль тюменский агропром. В области

действуют 18 молочных комплексов с технологией беспривязного содержания скота, оборудованных современными системами доения и компьютерного управления стадом. Доля высокоудойного поголовья в маточном стаде сельхозорганизаций за пять лет выросла с 40 до 70%. В текущем году в Тюменском и Нижнетавдинском районах будут введены в строй роботизированные фермы со станциями добровольного доения и кормления коров.

Динамично развивается рыбохозяйственный комплекс области. Особенно хотел бы отметить успехи товарного рыболовческого хозяйства в Сладковском районе.

В растениеводстве расширяется применение ресурсосберегающих технологий, основанных преимущественно на использовании новых сортов сельскохозяйственных культур, применении высокоэффективной многофункциональной техники. В зерновом производстве ресурсосберегающее земледелие практикуется уже на 91% площадей. Доля возделывания картофеля и овощей открытого грунта по интенсивным и индустриальным технологиям доведена до 93%.

Наш агропром демонстрирует и ценную способность к быстрому маневру в условиях меняющейся рыночной конъюнктуры. Например, площадь под посевами рапса увеличилась с 2007 года почти в 8 раз. Это позволило развить дополнительно производство растительных масел и белковых кормовых добавок.

В целом же неуклонный количественный и качественный рост агропромышленного сектора позволил области достичь самообеспечения практически по всем основным видам сельскохозяйственной продукции и начать успешную экспансию на новые рынки.

## О социальных гарантиях

А еще я говорил пять лет назад, что вижу область, в которой достоинство человеческой жизни надежно обеспечено и защищено, в которой проводится справедливая и разумная социальная политика. Мы за эти пять лет достигли немалого. Почти двукратный рост социальных

расходов областного бюджета приносит ощутимые, а иногда просто бесценные результаты. Средняя продолжительность жизни по Тюменской области с 2007 года увеличилась на полтора года – никакими деньгами нельзя измерить значение этого показателя. Seriously повысилось качество социальных услуг, оказываемых тем, чьими руками строилась наша область, 96% от общей численности пожилых людей являются получателями льгот и социальных выплат.

Важный индикатор здоровья общества – отношение к людям с ограниченными возможностями. Их в зоне нашей моральной ответственности более 100 тысяч, в том числе более 5 тысяч детей. Два года назад дело сдвинулось – я имею в виду программу «Доступная среда». Уже удалось увеличить долю доступных им приоритетных объектов до 40% – и мы не остановимся, пока не доведем ее до 100%.

## О медицине, образовании и жилищном строительстве

Развивается тюменское здравоохранение. В основном создана вертикально интегрированная система оказания равнодоступной медицинской помощи, ориентированная на качество и результат. Пропаганда здорового образа жизни, деятельность центров здоровья и межрайонных медицинских центров, строительство Медицинского городка, сеть перинатальных центров. Все это приносит свои плоды: самый низкий за все годы регистрации показатель младенческой смертности. Пятикратное снижение материнской смертности за последние десять лет. Неуклонный рост рождаемости, стабильно положительный естественный прирост населения.

Система образования тоже стала ориентированной на качество, вариативной, поощряющей творческое начало. 85% детей вовлечено в различную внеурочную деятельность, стимулирующую всестороннее развитие их способностей. В региональных конкурсах, олимпиадах и состязаниях – а их у нас более 250 – участвует три четверти детей и подростков (пять лет назад – меньше половины). В базе данных «Одаренный ребенок» уже более 1 500 персональных позиций. Вот оно, наше будущее!

Особо хочу выделить три момента, касающихся системы образования.

Во-первых, верной была наша ставка на ее профессионально-ориентирующую функцию. Для учащихся 9-х классов организована предпрофильная подготовка, для трети старшеклассников – профильное обучение, охват которым с 2007 года увеличился в 2 раза. Однако неиспользованные ресурсы еще есть. Их мобилизацией займется Центр профессиональной ориентации Тюменской области.

Во-вторых, не должно ослабевать наше внимание к равной доступности качественных образовательных услуг – независимо от места жительства и социального благополучия. Да, мы впятеро сократили очередь в детские сады; строим новые школы и модернизируем старые; развиваем систему дистанционного образования для детей-инвалидов. Но и здесь еще есть над чем работать.

В-третьих, все эти успехи не могли быть достигнуты без улучшения матери-

(Окончание на 4 стр.)



# В полной мере использовать возможности муниципального управления

Из Послания губернатора Тюменской области В.В. Якушева Тюменской областной Думе

(Окончание. Нач. на 3стр.)

ального обеспечения педагогов. Продолжает расширяться спектр адресованных учителю социальных программ и гарантий, прежде всего жилищных.

О жилищном строительстве. Право на доступное и качественное жилище относится к числу фундаментальных прав человека. С 2008 года в области ежегодно вводится более 1 млн кв. метров жилья, что в расчете на одного жителя в 1,5–2 раза превышает показатели по Уральскому федеральному округу и по России в целом. Этот темп мы будем удерживать. Вместе с тем повышенное внимание теперь будет уделяться комплексному, сбалансированному развитию застраиваемых территорий, созданию на них комфортной среды. Время «вала» заканчивается, настает время достойного качества жизни.

Подводя итоги нашей общей созидательной работы за прошедшее пятилетие, хочу подчеркнуть: этот период в развитии региона стал наиболее динамичным, наиболее насыщенным добрыми переменами на всем протяжении новейшей истории России. Другой важный результат: в Тюменской области сформировались зоны устойчивого опережающего развития. На севере – Уват и Тобольск, нефтедобыча и нефтегазохимия. Вдоль Транссибирского транспортного коридора, особенно вокруг Тюмени, Заводоуковска и Ишима, – машиностроительный кластер. Также вдоль Транссиба, в связке с крупными центрами переработки сельхозпродукции – агропромышленный кластер. Особую роль играет Тюмень – и как транспортно-логистический узел, и как центр создания и трансфера инновационных технологий. Не забудем и о туристическо-рекреационном кластере, складывающемся вокруг Тобольска и способном расширяться за счет Ялуторовска.

## Главная задача – мобилизация неиспользованных резервов

Во всем перечисленном можно найти немало поводов для гордости. Но я хочу призвать вас воспринять эту картину как вызов, как источник неспокойствия. Я вижу в области огромные неиспользованные резервы и полагаю, что их мобилизация должна стать главным нашим делом на ближайшие годы. Давайте зададимся вопросом: почему одни территории развиваются динамично, а другие – ни шатко ни валко? Почему одни активно стягивают на себя инвестиционные и человеческие ресурсы, а другие пассивно ждут наступления светлого будущего?

## О резервах муниципального управления

Я уверен, что мы далеко не в полной мере используем возможности муниципального управления.

Все полномочия муниципальных властей, в том числе переданные им с регионального уровня, теперь обеспечены необходимым финансированием. А вопрос эффективности их исполнения остается болезненным. Проблема перешла из финансовой в организационную плоскость – и в этой плоскости ее и надо решать. Решать сразу в нескольких направлениях.

Во-первых, муниципальные власти должны обновить приемы и методы своей работы с гражданами. Институтом развития может и должен быть сам муниципалитет, улица, двор, ТСЖ семья и даже отдельный человек. А задача местного самоуправления – сделать таких людей полноправными «акционерами развития» среды их обитания, создать атмосферу защищенной и поощряемой социальной креативности.

Такие проекты должны быть публичными. Полагаю целесообразным приступить к созданию Единого реестра проектов развития области, охватывающего все наши муниципалитеты, города и сельские поселения. В него должны быть включены и инвестиционные, и инфраструктурные, и социальные, и экологические проекты, программы подготовки кадров, поддержки предпринимательства, жилищного строительства и благоустройства среды. Каждый человек должен видеть и понимать, как конкретно будут развиваться его область, его район, его поселение.

Во-вторых, необходимо резко активизировать процесс межмуниципального обмена позитивными управленческими практиками и технологиями. Дефицит его зачастую становится причиной значительных разрывов развития муниципальных образований и, в частности, по их вкладу в общий бюджет области. Одни территории, такие, как Омутинский, Бердюжский, Яркоковский, Голышмановский, Нижнетавдинский районы, в трехлетнем горизонте показывают положительный рост местных доходов, на уровне 9% в среднем за год. А другие дают столь же устойчивое падение.

Почему одни собирают платежи и налоги, создают рабочие места, привлекают инвестиции, а другие – нет? Не потому ли, что одни все это хотят и умеют делать, а другие – не умеют и не хотят? Тогда надо делать выводы – и самим муниципальным управленцам, и гражданам, которые их избирают. Я некоторые выводы уже сделал. На размер трансфертов из областного бюджета в муниципальные должно более существенно влиять количество и качество реализуемых инвестиционных проектов, а также количество вновь созданных субъектов предпринимательской деятельности и новых рабочих мест на территории муниципалитета. Стоит

подумать и о развитии системы грантовой поддержки муниципалитетов, стимулирующей местную инициативу и предприимчивость.

В-третьих, должна быть кардинально пересмотрена модель отношений между муниципальным управлением и региональным уровнем власти. Пора уходить от иждивенческой позиции пассивного ожидания бюджетных денег или внешнего инвестора, которого за руку приведет губернатор. Должен быть и встречный поток инициатив! Да и внутренний инвестиционный потенциал территорий раскрыт далеко не полностью. Например, не раз случалось, когда новая идея, предлагаемая к осуществлению, вызвала и у муниципальных властей, и у частных предпринимателей аграрного сектора только одну реакцию: «А какая будет субсидия? А то, если ее не будет, мы и делать ничего не станем».

Не мешало бы хоть иногда разворачивать на нужды области и составляющих ее территорий и свой накопленный капитал. Почему бы не ориентироваться на образ действий руководства «Племзавода «Юбилейный»? Там в реконструкцию свиноплеменника было вложено до 2 млрд рублей, а теперь в планах – новый инвестиционный проект еще на 3,2 млрд рублей. Такой подход к делу из редкости должен стать нормой.

Перечисляя сложившиеся в нашей области кластеры, я сознательно не упомянул о кластере лесопромышленном. Потому что он в огромной степени недо-развит. Те ценные проекты, о которых я говорил выше, – лишь капля в море от возможного и остро необходимого. Мы выбираем сегодня лишь четверть от расчетной лесосеки, и наши перерабатывающие мощности загружены лишь на две трети. Это и колоссальная упущенная выгода, и немалый экологический ущерб от гниющего на корню леса.

Решение этой проблемы – в огромной степени вопрос управленческой воли. Туда, где она есть – как в Голышманово или Заводоуковске, приходят инвестиции, там возникают новые производства. А там, где ее нет (причем зачастую именно в наиболее богатых лесом районах), – нет лесопромышленности. Этим кластером нам предстоит плотно заняться в самое ближайшее время.

Областная власть совершенно не снимает с себя своей доли ответственности за положение дел в регионе. Но она не «универсальный солдат», способный сделать все и за всех. Ее основная миссия – координация усилий и инициатив гражданских структур, местного самоуправления, делового сообщества, обеспечение им условий и оказание необходимой помощи.

Главным нашим общим делом в ближайшие годы должно стать создание в регионе по-настоящему благоприятного инвестиционного, предпринимательского, делового климата. Нам нужна такая среда, в которой любое полезное начинание, независимо от своих масштабов, не глхнет, а плодоносит.

Отношение к деловым начинаниям не должно зависеть ни от их масштаба, ни от их происхождения, внутреннего или внешнего. Нам удалось выстроить четкую и гибкую систему работы с крупными инвестиционными проектами, пришедшими

извне. Но все еще случается так, что тюменский малый и средний бизнес остается один на один со своими проблемами.

Генеральная цель понятна и прозрачна: новые собственные производства должны возникать в каждом муниципалитете. Простимулировать создание средних и малых производств даже в сельских территориях, с учетом их географической, инфраструктурной и ресурсной специфики, мы обязаны.

## О резервах человеческого капитала

Что является ключом к решению всех тех проблем, о которых я говорил? Человеческий ресурс и капитал. Тюменская область богата талантливыми и энергичными людьми. Но этим сокровищем нужно уметь распорядиться. И тут еще многое предстоит сделать.

Нуждается в радикальном усилении профориентационная работа. Остро требуются квалифицированные специалисты индустриального сектора – рабочие, инженеры, механики, технологи. Рабочие места, которые мы создаем, должны заполняться жителями региона. Но сегодня, особенно на уровне органов местного самоуправления, их подготовка нередко ведется формально, без четкого понимания нынешней и будущей ситуации на местном рынке труда, без учета проектов развития экономики муниципального образования. Грамотную, дальновидную тактику выбрали в Голышманово – там параллельно со строительством лесоперерабатывающего завода два года готовили для него кадры, и теперь все 76 рабочих мест на нем заняли жители района. Вот тут и необходим горизонтальный обмен позитивными управленческими практиками.

Свою психологию должны перестроить и работодатели. Одна из причин слабой заинтересованности выпускников школ в получении индустриальных профессий – нежелание бизнеса связываться с молодыми кадрами без опыта работы, а также отсутствие приемлемого социального пакета и невысокая стартовая зарплата. Большинство работодателей желает получить готового квалифицированного специалиста, никак не участвуя в процессе его подготовки. Эта позиция понятна, но непродуктивна, и я призываю деловое сообщество ее пересмотреть.

Я продолжаю вглядываться в будущее. Я вижу в нем цветущую, изобильную, преобразенную Тюменскую землю. И я вижу тех, кто сделает ее такой. Я вижу складывающуюся уже сейчас «коалицию успеха» – солидарное сообщество свободных и ответственных граждан, очень разных, но объединенных общими ценностями. А вы – видите? Если да – так и будет.

Печатается в сокращении.



ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ, ВАГАЙСКИЙ Р-Н ПОГИБЛИ В БОЮ В 1942 г. У.Д. БОЛОГИЖА	
ЖЕЛНИН А.Ф.	1903
ЖЕЛНИН С.В.	1901
ЖЕЛНИН Ф.В.	1900
ЗАВЬЯЛОВ В.А.	1900
ИВАНОВ И.В.	1904
КРЕПСКИХ И.И.	1904
КУЗНЕЦОВ Я.А.	1912
МАРАКУЛИН И.Ф.	1900
НАДЕИН Г.М.	
ПЕРВУХИН Е.М.	1900
ПЕРВУХИН П.П.	1916
ПОДКОРЫТОВ И.И.	1904
САФРЫГИН А.В.	1903
СИМОНОВ С.И.	
СИМОНОВ И.С.	
ФАТЕЕВ Н.А.	1901
ФИРСОВ Е.Я.	1907
МУЦЕРИЛОВ И.С.	1909
ЮЖАКОВ И.В.	

**«Они домой не возвратились,  
остались на полях войны,  
России верные солдаты,  
России верные сыны».**

27 октября во Дворце культуры с. Вагай состоялась встреча с поисковым отрядом «Память сердца» из г. Тюмени. Почтить память наших солдат - земляков, погибших в годы Великой Отечественной войны на новгородской земле, пришли в этот день люди разных поколений, участники и ветераны войны, труда, руководители учреждений, организаций, главы поселений, учащиеся школ Вагайского района, кадеты.

9678 вагайцев ушли в далеком 1941 году на фронт. Домой не вернулись 6419 человек - с этой поистине страшной статистики началось данное мероприятие.

- Наша встреча сегодня носит информационный характер. Мы познакомим с отрядом, который проводит работу по поиску каждого неизвестного солдата. Я надеюсь, что эта встреча будет интересной и пройдет для всех нас с пользой, - сказала М.Ф. Язовских, заместитель главы Вагайского района.

И правда, слова командира поискового отряда «Память сердца» Валентины Петровны Гавриловой никого не оставили равнодушным. Более часа весь зал, затаив дыхание, слушал о поисковой работе отряда, о судьбах наших солдат - земляков.

Еще в 1995 году останки бойцов, в том числе бойцов и из Вагайского района, были обнаружены неподалеку от д. Бологижа Новгородской области, в трех километрах от города Старая Русса. О том, что здесь когда-то был населенный пункт, напоминают тополиная аллея и полуразрушенный дот. Немцы сожгли деревню в первые дни боёв.

В 1995 году неподалеку от города Старая Русса было сильное половодье. Лесник обходил территорию и увидел яму длиной 7 м. и шириной 2 м. Из нее были подняты останки 333 солдат. О том, что под Старой Руссой захоронены бойцы 384 дивизии, поисковики узнали по медальону. Он принадлежал Ивану Распутину. Благодаря кропотливой работе поисковиков с архивами и военкоматами удалось доказать, что в этих безымянных могилах находятся останки именно наших солдат-тюменцев, солдат 384 Сибирской стрелковой дивизии. Только тогда, в 2004 году, на могиле безымянного солдата был установлен первый памятный знак.

Валентина Петровна рассказывает: «В тот день на могиле весь отряд стоял на коленях и просил прощения. Просили прощения за всех, потому что, когда дивизия уходила, комиссары говорили: «384 стрелковая дивизия, Родина вас не забудет!» А мы просили прощения за то, что Родина их забыла, что, кроме двух ржавых касок, которые были в захоронении, не было установлено ни одного памятного знака. Мы тогда поклялись: «Мы все сделаем, мы восстановим ваше доброе имя, мы найдем ваших родственников, внуков, правнуков». И каждый год, начиная с 2004, мы перед этой могилой стояли на коленях. И только в 2012 году, поставив погибшим солдатам из Вагайского района последнюю, двадцатую, мемориальную плиту, мы уже стояли по стойке

## «Память сердца»

смирно под нашим флагом. На той, двадцатой, мемориальной плите нанесены имена 19 бойцов из Вагайского района, погибших в бою в 1942 г. у д. Бологижа.

Сегодня я держу в руках землю с той могилы. Мы привезли вам также экспонаты, которые там собрали, - это ржавые лопатки, каски, фрагменты противогазов. Мы хотим, чтобы те ребята, которые приехали из школ, смогли сегодня увезти итоги нашей последней Вахты памяти, а также историческую справку о 384 Сибирской стрелковой дивизии, которую составили наши поисковики.

Хочу отметить, что по статистике, жителей всей Новгородской области было всего 700 тыс. человек. Погибших солдат за Новгородскую область значится по документам архивов 850 тыс. На мемориалах официально указаны имена только 550 человек. Можно только представить себе, как были захоронены все остальные солдаты. Павших защитников отечества хоронили местные жители. На новгородчине почти в каждой деревне есть братские захоронения, чаще безымянные.

Когда мы встречаемся с родными, нам хочется попросить у них прощения. У тех,

районов Новгородской области; установлены по медальонам и архивам имена 268 воинов, призванных на фронт из Тюменской области и погибших под городом Старая Русса, им установлено 7 памятных знаков и 13 мемориальных плит с указанием имен на деньги спонсоров и заработанные отрядом «Память сердца»; увековечена память погибших воинов 384 стрелковой дивизии, сформированной из числа тюменцев в 1941 году в городе Ишиме и потерявшей 80% личного состава в боях под Старой Руссой;

Хотелось бы отдельно остановиться на спонсорах, которые оплачивают наши экспедиции, помогают установить памятные знаки, мемориалы на могилах. Это пенсионеры, которые со своей пенсии финансируют поездку и питание наших поисковиков-студентов, руководители организаций и учреждений.

Я хочу, чтобы все родные и все вы, ребята, знали, что есть люди, которые помогли установить бойцам Вагайского района плиту, сделать ограждение. Плита с именами бойцов 384 стрелковой дивизии, призванных в 1941 году из Вагайского района и погибших в 1942 году в г. Старая Русса, установлена поисковым от-



бойцов. Внуку погибшего в 1942 году солдата под Старой Руссой Крепских Ивана Ивановича Кулакова Ольгу Михайловну, а также дочь солдата, погибшего в марте 1942 года, Иванова Ивана Васильевича, уроженца Черноковского поселения, д. Сычева, Пуминову Александру Ивановну. Родным были вручены фото с моментов отпевания, поднятия останков из могилы, а также земля с места захоронения.

Со словами благодарности к поисковому отряду обратилась О.М. Кулакова:

- Многие солдаты не вернулись с той войны, в том числе и мой дедушка. Но есть подвижники, которые занимаются этим благородным делом, ведут раскопки могил погибших воинов, устанавливают их имена, участвуют в захоронении их останков. Труд поисковиков нелегок, но он нужен нашему нынешнему поколению, чтобы они помнили и знали имена тех, кто отдал свою жизнь, защищая наше Отечество. Выражаю слова огромной благодарности за то, что вы есть, что делаете это благородное дело. Благодаря Вам мы знаем, где покоится прах нашего дедушки, куда мы можем приехать и отдать ему дань памяти.

Со словами признательности от учащихся Черноковской школы, администрации Шишкинского поселения отряду были вручены памятные подарки и сувениры. М.Ф. Язовских от имени администра-



кто до сих пор считал, что его самый родной, самый близкий ему человек похоронен там, в этих могилах, но сегодня остается еще безымянным. Но у ребят есть желание искать останки наших дедов и прадедов, и мы их ищем, всех ищем, до единого солдата. И не считаемся - наша это дивизия 384, или не наша, 200, 188..., все равно ищем. На счету нашего отряда за годы работы перезахороненных уже почти батальон - 364 бойца. Если поисковики нашли хоть одного бойца, установили его судьбу, внесли его в список, нашли родственников, привезли землю с места захоронения, восстановили хоть одно имя - это уже результат нашей работы, серьезной работы. Каждый раз отряды выезжают в одно и то же время, в конце апреля, чтобы до 9 Мая тех, кого мы нашли, похоронить. Захоронения ежегодно проходят 7 мая. Всех бойцов хороним обязательно с отпеванием, воинским салютом и почестями, в гробах или больших ящиках на воинских мемориалах. Обязательно указываем, откуда подняты бойцы, уточненные данные солдат, чтобы 9 Мая родственники, которых нашли, смогли приехать уже на братское захоронение.

Уже ровно 10 лет, как мы работаем под Старой Руссой, и на сегодня поисковики - «старички» - это ребята 10, 8 классов, 7 из них представлены к награде Министерства обороны за «Активный поиск», 12 человек такие награды уже имеют. Я отмечу сегодня те успехи, которых мы достигли за годы нашей работы:

Создали музей, в котором более 2000 экспонатов, среди них более 500 фронтовых реликвий с мест боев сибирских дивизий; подняты останки 364 бойцов РККА и похоронены по христианским обычаям и с воинскими почестями на мемориалах Старорусского и Волоотовского

рядом «Память сердца» лица № 34 г. Тюмени 7 мая 2012 года на спонсорские средства Рената Сафаровича Марганова. Со словами признательности вручаем



ему отчет и Благодарственно письмо. Второй отчет и благодарственное письмо вручаем районному совету ветеранов и Ирине Владимировне Устюговой, которые помогли нам в нашей поисковой работе, особенно в установлении родственников и близких бойцов. Из 19 бойцов Вагайского района удалось отыскать родных и близких 3 солдат».

И поистине самый волнительный момент, не оставивший равнодушным ни одного из участников встречи, настал, когда пригласили на сцену родных погибших

Вагайского района и районного совета ветеранов вручила благодарственные письма спонсорам Кулаковой О.М., Марганову Р.С., а также командиру поискового отряда Гавриловой В.П.

Много песен и стихов посвящено отряду «Память сердца», некоторые были озвучены сегодня самими ребятами с нашей сцены.

Хорошо, если мальчишки, что сейчас несут вахту у мемориального комплекса, через годы приведут на это место своих детей!

**Евгения ЧУСОВИТИНА**



Под сенью муз

## Скрипичная музыка на сцене Дворца культуры

Выступления известных мастеров сцены, музыкантов и певцов у нас в районе стало возможным с пуском в эксплуатацию нового современного здания Дворца культуры. Настоящий праздник для любителей музыки состоялся вечером 22 октября. Более часа сольной концертной программы виртуоза-скрипача Анара Юсифова пролетели как пять минут. На скрипке итальянского мастера, изготовленной в 1862 году, были исполнены произведения авторов классической и современной музыки. Такого удивительного концерта в райцентре еще не было.

Перед концертом наш корреспондент взял короткое интервью у музыканта.

**- Анар, расскажите вкратце читателям районной газеты о себе, о своем творчестве.**

- Я родился в городе Баку-это солнечный Азербайджан. Там воспитывался. Моя мама очень любила скрипку, и она решила, что я стану скрипачом. В детстве, сами понимаете, очень много соблазнов. Первые несколько лет мне не хотелось заниматься, тем более что я играл серьезно в футбол. В более осознанном возрасте, лет в 12-13, я уже понял, что это мое призвание и мне нравится музыка. Тем более скрипка. В восемнадцать лет после окончания специальной музыкальной школы при консерватории я приехал в Россию. Поступил в Ростовскую государственную консерваторию, с отличием ее окончил. Как и многие музыканты, которые получили достойное высшее музыкальное образование, я задумался, как себя реализовать в этом направлении. Конечно, не сразу все получилось, так как творчество требует колоссальных усилий, очень много времени. И спустя несколько лет я пришел к созданию шоу «Золотая скрипка». В российском шоу-бизнесе это, пожалуй, единственный инструментально-танцевальный проект, кото-

рый движется самостоятельно, без помощи, поддержки продюсеров. То есть это исключительно авторский проект. Если бы была какая-то финансовая поддержка, было бы легче его раскрутить. Я решил, что буду сам этим заниматься, мне это очень нравится. С шоу «Золотая скрипка» 25 сентября мы начали свой гастрольный тур. Первый концерт состоялся в городе Ростов-на-Дону. Затем в начале октября мы выступали в Липецке, дали концерт в Перми. Ожидаются концерты в Екатеринбурге и Нижнем Тагиле. Вчера мы были в Тюмени. Сегодня приехали в ваше село. А завтра мы едем в Тобольск.

**- Ваша зрительская аудитория. Кто вас слушает, смотрит?**

- На самом деле это очень важный вопрос. Я тоже задумывался, какой будет моя аудитория. В проекте звучит музыка разных эпох и направлений: это и классическая музыка в современной обработке, эстрадная, венгерско-цыганская, латино, легкий джаз и многое другое. Таким образом, я хотел охватить все возможные жанры музыки, которые можно исполнить на скрипке. Благодаря такой позиции мне удалось собрать очень широкую аудиторию, то есть возрастных ограничений просто нет. Начиная от семи лет и выше. Конечно же, могу сказать, что моя целевая аудитория в первую очередь - это женщины. Очень часто на концертах я играю произведения именно для них.

**-Ваши творческие планы.**

-Развивать шоу дальше. Много идей. Для того чтобы воплотить эти идеи, нужно время, время и еще раз время. Надеюсь, что на следующий год наш гастрольный тур будет шире. Хотелось бы побывать в каждом городе Урала, каждом городе Сибири. Мне очень понравилась сибирская публика. Вчера, например, мы были в Тюмени. Публика очень теплая, отзывчивая, доверчи-



Анар Юсифов

вая, а для артиста это очень важно.

**- Какие произведения Вы будете исполнять сегодня на сцене Вагайского ДК? За что Вы любите свой инструмент?**

- Не зря говорят, что скрипка - это душа музыки. Если посмотреть по формам - скрипка напоминает человеческое тело. Звук, голос скрипки максимально приближен к человеческому. Мне это очень нравится.

**- У Вас музыкальная семья?**

- Вы знаете, отнюдь. Я единственный в роду, кто занимается музыкой.

Записал  
Зиннур САЙФУЛЛИН

### Православные новости

## Мелодии праздника, радости, счастья

В старину престольные праздники широко отмечались в каждом селе, где стояла церковь. И всегда на них было оченьлюдно и весело, потому что народ съезжался со всей округи. Так счастливо сложилось и на нынешнем престольном празднике Вагайского храма Иоанна Богослова, который приходится на 9 октября.

Причем в отличие от прошлых лет вторая часть праздника - после Торжественной литургии - проходила не в здании воскресной школы, а в районном Дворце культуры, где состоялся большой сводный концерт с участием детей и взрослых. Как прихожан Вагайского храма, так и прочих артистов.

Из села Черного, например, приехали сами работники СДК.

Из Заречного - вокальная группа «Черевички» во главе с художественным руководителем Н. Клиновой.

Из Иртыша - молодая талантливая солистка Олеся Бухняк.

Из поселка Комсомольский - поэт Федор Гришан.

И таким же захватывающе интересным получился этот концерт, где песни сменяли танцы, а танцевальные номера - художественное слово.

Была и инсценировка с названием «Два дерева», подготовленная учащимися воскресной школы.

Очень мощно и выразительно звучал казачий хор.

Прекрасно танцевали девочки из хореографической группы Алёны Литвиновой.

Очень нежно, волнующе лились звуки фортепиано. Сестры Шаргины сыграли этюд Шопена «К Элизе», в чем заслуга муз. руководителя Центра дополнительного образования С.Р. Чанбаевой.

Затаив дыхание, слушал зал песни в исполнении В. Банниковой и Н. Мишечкиной (матушки нашего храма).

Удачным получился дебют группы «Елены», где объединились четыре Елены - Е. Кузнецова, Е. Иванова, Е. Анисимова, Е. Букина, активные прихожанки храма.

Своим пением покорили разновозрастную публику супруги Кошуковы. А Любовь

Дмитриевна - еще и чтением стихов. Своих и вагайских авторов. Как и у Ф. Гришана, стихи эти о любви ко всему живому, торжестве добра на земле и стремлении быть справедливым и милосердным.

Отрадно отметить, что в зрительном зале было много детей. В том числе учащихся начальных классов вместе со своими учителями Е.И. Корневой, Т.А. Гонцул, Н.С. Усок.

Примета нынешнего престольного праздника - две осенние выставки. Сначала - великолепный конкурс букетов. Затем - «Дары сада и огорода». Здесь особенно отличился 4 «а», который ведет Л.В. Чучерилова, и 5 «а», где классный руководитель В.П. Таскаева. А из ребят - «воскресников» - Кристина Снопина, Марина Фирсова, Снежана Решикова и Коля Чусовитин.

За активность в празднике отмечены также Коля Степанов, Антон Резепин, Виталий Смашной, Илья Башаров, Мария Таскаева, Ксения Ослина, Кристина Мингалева.

Много талантов на нашей вагайской земле, много добрых, щедрых людей. Что показал и этот праздник, в честь которого кто-то дарил храму цветы и песни, кто-то часть урожая, кто-то свои художественные работы, как, например, бывший судья Вера Александровна Ермольева. От нее поступила в дар картина, на которой изображен Вагайский храм Иоанна Богослова.

Долгий праздничный день закончился общим чаепитием в приходе. А самые активные участники - дети получили подарки.

Присутствовали на нашем празднике и представители духовенства. Это благочинный Тобольского округа отец Вадим Базылев и настоятель Прииртышского храма Ксении Петербургской отец Пётр, вместе с настоятелем нашей Вагайской церкви отцом Андреем они вели Литургию. Были и прихожане Прииртышского храма.

Вот таким получился праздник. И, конечно же, этот день сохранится в душе у каждого.

Ирина КЛЮЧКА,  
директор воскресной школы

### Нам пишут

## Отпустить меня не хочет родина моя

В одном из январских номеров «Сельского труженика» была напечатана моя заметка «Позывные родной земли» о д. Полуяновой, где я родилась и росла до одиннадцати лет. Уголочек тот до сих пор в моей памяти, словно рай. Наша просторная ограда, в двух шагах от которой начинался кедровый бор. Новый дом, построенный родителями. Всё наше немалое подворье, со скотиной и пчелами и другой всевозможной живностью.

А потом случился пожар, оставив от дома лишь головешки. Произошло это в 2005 году глубокой мартовской ночью. Просто чудо, что мы успели как-то выжить из огня. А все нажитое сгорело. Оправиться от такого потрясения родители не смогли. Мама стала болеть. Перенес инсульт и отец. По причине всего этого ничего не осталось от большого прежде хозяйства. Как и от нашей некогда такой дружной семьи. Папа ныне живет отдельно, у своего племянника в Тюмени. Мама - в д. Киселевой, где нам как погорельцам в своё время дали квартиру. Я в Тобольске. Учусь в социально-педагогической академии на втором курсе.

И строю свою семью. Растет у нас дочка Вероника, которой недавно исполнилось шесть месяцев. Муж работает. Есть и крыша над головой: снимаем домик в Подгорье. И вот осознание того, что в каком-то теплом углу тебя ждут с нетерпением дорогие два существа, наполняет сердце твое неизведанным дотоле чувством.

Очень важно и то, что на этой орбите есть друзья из твоего детства, когда мир тебе был открыт только светлой стороной. Из-за отсутствия школы в нашей деревне я училась в селе Куларовском, называемом в обиходе Юрты, куда было ходить значительно ближе, чем до центральной усадьбы. Моей учительницей с 1 по 4 класс была Марганова Валентина Мирзахметовна. С ее помощью освоила я и татарский язык, что присутствовал в расписании. И довольно успешно. И мне

было там хорошо. Валя-апа, Люция-апа, Насима-апа - это юртовские учителя, о которых я и сейчас говорю с большим уважением.

А с юртовскими своими одноклассниками училась потом ещё и в 5 классе Куларовской школы. Лишь после пожара, когда нам пришлось перебраться в Киселево, стала ездить вместе с киселевскими школьниками в с. Санниково Тобольского района.

Живет во мне давняя мечта. Вот окончу свою учебу, получу профессию, окрепнет наша семья материально, и тогда можно будет возвратиться в деревню, на свое пепелище. Пусть хотя бы как дачники.

Кстати, эта земля еще числится за отцом. То есть - дедушкой Веронички.

Может быть, мы все вместе посидим еще за столом. И отведаем нашей полуяновской земляники. И попьем молока домашнего. Как велось в моем детстве.

Анастасия ОРЕХОВА,  
студентка ТГСПА

г. Тобольск





## Вести из Вагайской средней школы

## Президент школы избран

Каждый год в Вагайской средней школе проходят выборы правительства детской организации «Республика «Мы». В его состав входят президент, вице-президент и шесть министров.

На сей раз предвыборная кампания длилась с 15 по 25 сентября. Баллотировались учащиеся 5-11 классов. Каждый кандидат на высокую должность ознакомился с Конституцией «Республики «Мы», Положением о школьном правительстве, после чего представил свою программу.

26 сентября путем открытого голосования было решено, что в этом учебном году будут работать: министр образования - Рыбакова Наталья, дисциплины и порядка - Маслова Анастасия, культуры - Зайчук Михаил, информации и печати - Широковских Лора, социальной работы - Ослина Алина, спорта - Просвиркина Дарья.

В это время кандидаты в президенты всю ночь проводили предвыборную агитацию. На пост президента свои кандидатуры в этом году выдвинули четыре школьника: Сидоренко Валентина, 11 «б» класс, Балдина Анжела, 10 «а», Рыбакова Алина, 11 «а» и Ефимова Алиса, 10 «а» класс.

Немало усилий приложили девочки для того, чтобы учащиеся выбрали именно их. А сколько сил приложили группы поддержки, вы даже не представляете! Они рисовали и развешивали яркие плакаты с агитационными лозунгами, печатали программы и знакомили с ними и характеристиками претендентов.

тов.

За два дня до выборов состоялись дебаты. После шестого урока в актовом зале все желающие могли еще раз послушать программу каждого кандидата, задать им вопросы, а они в свою очередь должны продемонстрировать свои творческие способности.

На следующий день были сняты плакаты и листовки, так как по правилам в день голосования

ребята внимательно смотрели за тем, чтобы голосующим никто не подсказывал. Когда все учащиеся и учителя сделали свой выбор, комиссия удалилась в отдельный кабинет для подсчета голосов и заполнения протокола. Каждый член комиссии дал клятву о неразглашении результатов до инаугурации президента.

Количество голосов, отданных избирателями за каждого



визитки не должно быть никакой агитации, иначе кандидат автоматически будет исключен из списка.

И вот этот день настал. Во время уроков в определенной последовательности учащиеся ходили на избирательный участок, который находился в актовом зале, и отдавали свои голоса за полюбившегося им кандидата. За ходом голосования наблюдала избирательная комиссия и ее председатель Копотилова Кристина. Кроме того, на участке были и наблюдатели. Ре-

кандидата в президенты, распределилось следующим образом: Ефимова Алиса - 138 голосов, Балдина Анжела - 75, Рыбакова Алина - 46 и за Сидоренку Валентину проголосовало 25 человек. Таким образом, президентом Вагайской средней школы стала Ефимова Алиса и вице-президентом Балдина Анжела. Поздравляем, девочки! Молодцы! Всему кабинету министров и президенту школы хочется пожелать удачи и успехов в их начинаниях.

## Перешли мы в пятый класс! Все порауйтесь за нас!

Прошел первый учебный месяц. Учащиеся пятых классов Вагайской школы познакомились и нашли общий язык с новыми учителями и персоналом школы. А 12 октября для них состоялся праздник – официальное посвящение в пятиклассники. По одним названиям так

учащиеся должны были отвечать на вопросы, связанные со школой. Каждому классу задавалось по два вопроса. На других «уроках» (музыкально – литературном и стихосложении) пятиклассники проявили свою смекалку, заканчивая предложенное им стихотворение или музы-

получить лист бумаги, на котором каждый из них должен был вместе со своей командой написать пожелания другим классам.

После того, как все пожелания были прочитаны под бурные аплодисменты, учащиеся представили свои визитки. Каждая визитка начиналась с видеоролика, который показал, как протекала жизнь пятиклассников в начальных классах. Также ребята танцевали, пели песни.

И вот настал тот торжественный момент, которого так ждали учащиеся пятых классов. Президент школы Ефимова Алиса вручила каждому классу свидетельство, подтверждающее, что ученики действительно являются жителями детской организации «Республика «Мы», а также пожелала удачи в учебе и хороших оценок.

**Анастасия  
ЛАМИНСКАЯ**  
Фото автора

## Поздравляем!

Восьмого ноября отмечает свой юбилей **ДАВЛЕТШИНА Флорида Яковна**. Уважаемая Флорида Яковна, от всей души поздравляем Вас с этой замечательной датой, желаем крепкого здоровья, успехов в личной жизни, в работе и семейного благополучия.

Пусть много радостных мгновений  
Подарит этот юбилей.

От теплых слов и поздравлений  
Пусть станет на душе светлей.

И настроенье будет ясным,  
И ждет пусть впереди успех.

Пусть будет каждый день прекрасным,  
А Вы всегда счастливей всех!

Администрация Казанского  
сельского поселения



Нашу дорогую, любимую маму, жену, бабушку **ДАВЛЕТШИНУ Флориду Яковну**. От всей души поздравляем с юбилеем!

Пусть в этот день цветущий, светлый,  
В миг дня рождения твоего,

С мечтой прекрасной и заветной  
Придет сердечное тепло.

Пусть чудо-птицей мчится счастье  
По улицам твоей судьбы,

Пусть будет жизнь твоя, как праздник  
Любви, добра и красоты!

**МУЖ, СЫНОВЬЯ, СНОХИ,  
дочь ЮЛИЯ, внучка АНГЕЛИНА**

## Семинар с библиотекарями

...состоялся 30 октября в районной библиотеке. Открыла и вела его Т. Мельник, директор библиотечной системы.

Татьяна Васильевна проинформировала о работе библиотек за девять месяцев и состоянии противопожарной безопасности учреждений. Она отметила, что не во всех библиотеках есть план эвакуации и огнетушители, и рекомендовала заведующим филиалами устранить данные недочеты.

Заместитель директора Игнатьева Юлия Владимировна ознакомила всех с новым штатным расписанием, должностными инструкциями и подписала дополнительные соглашения.

С отчетом по комплектованию фонда выступили Мисько Светлана Дмитриевна, библиограф. Методист Ярина Ольга Степановна рассказала о перспективном планировании работы библиотек района на 2013 год.

**Анастасия ЛАМИНСКАЯ**



называемых уроков уже можно было сказать, что программа будет интересной. Так оно и оказалось.

На «уроке школоведения»

кальную композицию правильным ответом. Четвертый и пятый «уроки» прошли на «ура». Командирам классов было предложено подняться на сцену и





## Спортивный калейдоскоп

### Завершаются игры районной спартакиады

Выявление сильнейшего в баскетболе в ноябре завершатся игры районной спартакиады нынешнего года, затем подведут итоги. А пока, 20 октября, в спорткомплексе состоялись очередные игры. Соревновались взрослые любители настольного тенниса и шахмат.

В этих двух видах спорта участвовали спортсмены шести поселений и трех предприятий райцентра. В настольном теннисе среди спортсменов поселений первенствовала Алимova Диана (Бегишевское), на втором месте Чусовитина Светлана (Первовагайское), на третьем - Курманова Наталья (Птицкое).

Среди мужчин сильнее всех был Биктимиров Дамир (Первовагайское поселение), ему уступил и занял второе место Токарев Вадим (Птицкое), третье место занял Овчаров Алексей (Первовагайское).

Среди работников предприятий в этом виде спорта места распределились так: Глушок Руфина (Вагайский РЭС) и Банников Игорь (Вагайская СОШ) – 1 место. На второй позиции были Айсина Зульфира (Вагайская СОШ) и Чистяков Сергей (ПУ-45), на третьем месте Батманова Наталья (ВРЭС) и Шевелев Юрий (ПУ-45).

В шахматах среди спортсменов поселений победу у мужчин одержал Касимов Мухаметали (Зареченское). На втором и третьем местах соответственно Чанбаев Зиннур и Южаков Сергей (оба - Первовагайское поселение).

Среди женщин победу одержала Чанбаева Луиза (Первовагайское поселение), на втором и третьем местах соответствен-



но Ницина Екатерина и Антипина Ольга (обе - Дубровинское поселение). В шахматном турнире женщин среди работников предприятий райцентра первое и третье места заняли представительницы Вагайской СОШ Захарчук Галина и Корытова Еле-

на, на втором месте Криничина Валентина (ПУ-45). Среди мужчин на первом и втором местах представители ПУ-45 Корнев Сергей и Лотов Евгений, на третьем - Плесовских Ефим (ВРЭС).

### Заключительный этап

#### спартакиады школьников

В тот же день состоялся последний этап спартакиады среди школьников, соревновались по волейболу. Девушки из четырех школ района, а юноши – из пяти оспаривали первенство. Среди школьниц сильнее всех были учащиеся Вагайской СОШ, на втором месте спортсменки Черноковской школы, на третьем - зареченские.

Среди юношей первое место заняли ученики Черноковской школы, второе – вагайские школьники, на третьем месте учащиеся Второвагайской школы. По итогам всех девяти видов Спартакиады на первом месте спортсмены Вагайской средней школы, на втором - зареченские спортсмены, на третьем – спортсмены Дубровинской школы.

До нового года еще два месяца. Нам предстоит увидеть еще несколько спортивных мероприятий. Это мини-футбольные и другие матчи, открытие лыжного сезона. 10 ноября в с. Дубровном состоится открытое первенство Дубровинского поселения по жиму штанги лежа среди юношей и девушек до 17 лет.

### Соревновались любители

#### настольного тенниса

27 октября в СК «Вагай» соревновались любители настольного тенниса райцентра. В женском разряде принимали участие три девушки. Поэтому все оказались в числе призеров. Третье место в турнире досталось Атышевой Карине, второе заняла Кузнецова Оксана. Сильнее всех была Косолапова Людмила.

В мужском турнире приняло участие пять спортсменов. Здесь не было равных Ибрагимову Пулуту, на втором месте Ваулин Евгений, на третьем - Айбатов Нурислам.



Текст и фото Зиннура САЙФУЛЛИНА

## Выставка

### «Мое вдохновение»



23 октября в районном краеведческом музее открылась выставка «Мое вдохновение» Шишкиной Любови Васильевны, которая продлится до 15 ноября этого года.

Любовь Васильевна родилась и выросла в с.Вагай. На данный момент находится на заслуженном отдыхе и является участницей клуба «Вдохновение», который был создан десять лет тому назад при музее. И вот последние два года занимается вышиванием. Более тридцати картин мастерица вышила за это время. На выставке представлены не все, так как большая часть была подарена родственникам и близким людям. Помимо работ, вышитых крестом, присутствуют изделия и из бисера.

Самыми первыми произведениями, выполненными мастером в стиле «вышивка крестом», являются образы святых Николая Чудотворца и Андрея Первозванного. Помимо портретных работ представлены и другие картины. Кроме того, на выставлены инструменты, с помощью которых были вышиты эти картины – это пяльца двух видов: на подставке и ручные, также нитки, бисер, иголки и технология вышивания крестом. Все желающие могут прийти и посмотреть на труд Шишкиной Любови Васильевны, а возможно, и купить картины.

Анастасия ЛАМИНСКАЯ

Фото Зиннура Чанбаева

## БЕСПЛАТНОЙ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ НЕ БЫВАЕТ

Тюменские энергетики усиливают комплекс мер по противодействию незаконному потреблению электроэнергии. Только в ходе последних рейдов специалистами филиала ОАО «Тюменьэнерго» «Тюменские распределительные сети» за несколько дней было составлено 50 актов по фактам бездоговорного и безучетного электропотребления.

Всего с начала 2012 года энергетики выявили почти семьсот случаев безучетного электропотребления на территории юга Тюменской области. Общий объем незаконно потребленной электроэнергии составил свыше 4 млн. киловатт-часов. Эти показатели сравнимы с ежемесячным потреблением некоторыми крупными тюменскими предприятиями с большой производственной нагрузкой. Ущерб, нанесенный энергохозяйству действиями недобросовестных потребителей, исчисляется миллионами рублей.

В список нарушителей попадают как физические, так и юридические лица. Бытовых потребителей, незаконно пользовавшихся электроэнергией, по количеству больше. А вот по суммарному объему нелегально потребленных киловатт-часов «лидируют» юридические лица.

На особом контроле инспекторов компании «Тюменьэнерго» находятся уже выявлявшиеся ранее нарушители. Некоторых заядлых любителей «бесплатного электричества» не останавливает даже серьезная ответственность, предусмотренная российским законодательством: дисциплинарные меры, возросшие штрафы за факт незаконного потребления электроэнергии, административная ответственность. Напомним, с 2012 года в России ужесточились санкции за незаконное потребление энергии. В соответствии с

«Основными положениями функционирования розничных рынков электрической энергии» (утверждены Постановлением Правительства РФ от 04.05.2012 г. № 442) размер штрафов теперь значительно превышает стоимость электроэнергии, потребленной легально и по счетчику.

По каждому случаю бездоговорного или безучетного потребления энергии энергетики составляют соответствующие акты и обеспокоивают нарушителей. Если должной реакции на предписание нет, для предотвращения дальнейших несанкционированных подключений к электросети материалы передают в правоохранительные органы. В ряде случаев за незаконное подключение и электропотребление предусмотрена и уголовная ответственность. Например, в 2011 году в Тюменской области было возбуждено 6 уголовных дел в отношении недобросовестных потребителей.

В попытках получить «бесплатные киловатты» предприимчивые граждане не только самостоятельно наказывают

себя рублем, но и рискуют собственной жизнью. Нелегальное присоединение к сети, электроустановка – реальная угроза получить травмы, в том числе с летальным исходом. Последствия самовольных подключений к сети приносят проблемы и законопослушным потребителям, и энергетикам. Под угрозой оказывается и надежность функционирования сетевой инфраструктуры. Незаконные подключения ведут к превышению допустимой нагрузки, из-за чего могут происходить скачки напряжения, отключения, повреждение энергооборудования, различные аварийные ситуации, замыкания в сети, в том числе приводящие к возгораниям.

Напомним, о фактах незаконного присоединения к сети, случаях хищения электроэнергии, а также оборудования с энергообъектов любой житель Тюменской области и автономных округов может конфиденциально сообщить по круглосуточному бесплатному номеру горячей линии ОАО «Тюменьэнерго» **8-800-200-55-03**.

#### «ТЮМЕНЬЭНЕРГО» ПРИНИМАЕТ ЗВОНКИ ОТ НАСЕЛЕНИЯ ПО «ТЕЛЕФОНУ ДОВЕРИЯ»

В ОАО «Тюменьэнерго» открыта «горячая линия» для оперативного получения информации о правонарушениях, которые могут угрожать стабильности энергоснабжения потребителей и нанести ущерб компании.

По номеру «горячей линии» 8-800-200-55-03 можно сообщить о готовящихся или уже совершенных хищениях с объектов электросетевого хозяйства, порче имущества компании, об обнаружении подозрительных предметов вблизи подстанций и линий электропередачи. По каждому сообщению будет проведена тщательная проверка. Вся поступившая информация конфиденциальна, анонимность гарантируется.

В целях недопущения случаев повреждений энергообъектов, сохранения надежного электроснабжения, просим жителей региона проявлять бдительность, гражданскую ответственность и информировать обо всех замеченных подозрительных случаях или происшествиях вблизи энергообъектов.

Номер «телефона доверия» службы экономической безопасности и режима ОАО «Тюменьэнерго» **8-800-200-55-03**. Звонок бесплатный.



## ОПЕРАТИВНЫЕ СВЕДЕНИЯ

**о ходе исполнения бюджета Касьяновского сельского поселения по состоянию на 1.10.2012 года, о численности муниципальных служащих, фактических затратах на их денежное содержание**

№/п	Наименование показателей	Уточненный план /тыс.руб/	Исполнено % /тыс.руб./ исполнения
<b>Раздел 1. Доходы</b>			
	Налоговые и не налоговые доходы	4065,2	2100,9
	Безвозмездные поступления	57,7	46,97
	<b>Итого доходов</b>	<b>4065,2</b>	<b>3175,17</b>
<b>Раздел 2. Расходы</b>			
	Общегосударственные вопросы	1784,2	1079,27
	Национальная оборона	156	83
	Национальная безопасность и правоохранительная деятельность	38,8	24,2
	Национальная экономика	57	44,3
	Жилищно-коммунальное хозяйство	229	114,5
	Межбюджетные трансферты общего характера	1681	1260,7
	<b>РАСХОДЫ - ИТОГО</b>	<b>3946</b>	<b>2605,97</b>
<b>Раздел 3.</b>			
	Результат исполнения бюджета (дефицит-, профицит-)	119,2	569,2
<b>Раздел 4. Источники</b>			
	Источники внутреннего финансирования дефицитов бюджетов Субъектов Российской Федерации и местных бюджетов	119,2	569,2

Таблица № 2

№ п/п	Наименование показателей	Численность/чел/ муниципальных служащих	Денежное содержание /тыс.руб./
1	Администрация Касьяновского сельского поселения	3	600,5

## ОПЕРАТИВНЫЕ СВЕДЕНИЯ

**о ходе исполнения бюджета Дубровинского сельского поселения по состоянию на 1 октября 2012 года, о численности муниципальных служащих, фактических затратах на их денежное содержание за 9 месяцев 2012 года**

Таблица № 1

Наименование показателя	Уточненный план на год	Исполнено к году	% исполнения
<b>Раздел 1. Доходы</b>			
Налоговые и неналоговые доходы	9090,5	7117,3	78,3
Безвозмездные поступления	286,0	320,6	112
<b>Раздел 2. Расходы</b>	<b>9101,7</b>	<b>6266,9</b>	<b>68,9</b>
Общегосударственные вопросы	2235,0	1462,6	65,4
Национальная оборона	240,0	119,2	49,7
Национальная безопасность и правоохранительная деятельность	234,7	111,5	47,5
Национальная экономика	160,0	106,7	66,7
Жилищно-коммунальное хозяйство	737,0	350,3	47,5
Социальная политика	36,0	24,0	66,7
Межбюджетные трансферты общего характера	5441,0	4080,6	74,99
<b>Раздел 3</b>			
Результат исполнения бюджета (дефицит «-», профицит «+»)	-11,2	850,4	
<b>Раздел 4 ИСТОЧНИКИ</b>			
Источники внутреннего финансирования дефицитов бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов	11,2	-850,4	

Таблица № 2

№ п/п	Наименование показателя	численность	Денежное содержание, тыс. руб.
1.	Администрация Дубровинского сельского поселения	3	840,6

**ООО ИКБ «СОВКОМБАНК»** проводит набор менеджеров на конкурсной основе для работы в с. Вагай. Резюме приносить по адресу: с. Вагай, ул. Ленина, 18.

**БУРЕНИЕ СКВАЖИН.** Гарантия. Рассрочка. Телефон 89129284866.

**УТЕРЯНО ВОДИТЕЛЬСКОЕ УДОСТОВЕРЕНИЕ** на имя Завьялова Виктора Михайловича. Нашедшие прошу вернуть за вознаграждение. Телефон 89129282145.

**ПРОДАЕТСЯ** трактор ЮМЗ с прицепом. Цена договорная. Телефон 89048739532.

**ТРЕБУЕТСЯ** уборщица в магазин «Радуга». Обращаться: магазин «Радуга», с. Вагай, ул. Октябрьская, 68.

**ПРОДАЕТСЯ** трактор МТЗ-80. Телефон 89199543166.

**ПРОДАЕТСЯ** ВАЗ-21099 1998 г., в хорошем состоянии. Цена договорная, вложений не требует. Телефон 89504845015.

**ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА. НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ.** Продажа. Установка. Гарантия. Рассрочка. Телефон 89504965458.

**БУРЕНИЕ СКВАЖИН НА ВОДУ** в любом удобном для вас месте, гарантия, качество. Телефон +7(909) 149-36-88.

**ПРОДАЕТСЯ** благоустроенная двухкомнатная квартира в с. Вагай. Телефон 89523452035.

### ГАЗЕТА ВЫПУСКАЕТСЯ ПРИ ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ.

**Адрес редакции:** 626240. Тюменская область, с. Вагай, ул. Советская, 34.

**Телефоны:** гл. редактора - 2-11-70, редактора, ответственного секретаря, отдела местного самоуправления и социальных проблем - 2-17-86, бухгалтерии - 2-24-83, отдела писем - 2-10-88, агропромышленного отдела - 2-10-56, редакции радиопрограммы «Вагай» - 2-19-41.

**e-mail:**  
vagayst@mail.ru

**6+**

Газета зарегистрирована Западнo-Сибирским управлением Министерства Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций 15.03.2002 г. Свидетельство о регистрации ФС №17-0492. Индекс 54333. Объем - 1 печатный лист.

Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции. За содержание объявлений, рекламы несут ответственность рекламодатели. При перепечатке ссылка на «Сельский труженик» обязательна.

Газета набрана и сверстана в компьютерном отделе АНО «ИИЦ «Сельский труженик». Отпечатана в филиале «Тобольская типография» ОАО «ТИД». Адрес: 626150 г. Тобольск, ул. Красноармейская, 6/4.

**Гл. редактор**  
**И.И. ГАЙСИН.**  
**Редактор**  
**И.А. ЖУРАВЛЕВА.**  
Сдана в печать в 11.00 5.11.2012г., по графику - в 15.00 5.11.2012г.  
Тираж 3191. Заказ 84.

**АДРЕС В ИНТЕРНЕТЕ:**  
It tp/ /tyme di ar u, Портал СМИ Тюменской области

**Учредитель** - Департамент информационной политики Тюменской области, г. Тюмень, ул. Володарского, 45.  
**Издатель** - Автономная некоммерческая организация «Информационно-издательский центр «Сельский труженик». 626240, Тюменская область, Вагайский район, с. Вагай, ул. Советская, 34.